

நாழநாடு

Volume 7 EELA NADU இதழ் 91
National Tamil Daily தேசிய துண்சரி
(13-5-65)

விசுவாச சித்திரை 31 முடியும் பிறை 11 விபரங்கழமை

எண்ணெய்க்கம்பனிகளுக்கு

7 வருடத்தில் நஷ்ட

நாடு வழங்க முடிவு

கொழும்பு, புதன் - அமெரிக்க எண்ணெய்க் கம்பனிகளுக்கு ஐந்து கோடியே ஐம்பது லட்சம் ரூபாய் ரஷ்ய நாடு வழங்குதலான அரசாங்கம் முடிவு செய்துள்ளது. உலக வரூட காண்புக்குள் கொடுப்பதென இப்பொழுது அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. ரஷ்ய நாடு வழங்குவதென அரசாங்கம் செய்துள்ள முடிவு பற்றி அமெரிக்காவிற்கு உத்தியோக முறையில் தெரிவிக்கப்பட்டதும் அமெரிக்கா தனது உதவித்திட்டம்பற்றி அறிவிக்குமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

எந்த ஆக்கிரமிப்பையும் இலங்கை எதிர்க்கும் மந்திரி பிரிஸ் அறிவிப்பு

பம்பலப்பிட்டி, புதன் - எந்த ஒரு நாட்டின் எல்லைக் குன்றும் வேறு ஒரு நாடு ஆக்கிரமிப்பு செய்தால் அதனை இந்த அரசாங்கம் வன்மையாகக் கண்டிக்கும். அது அமெரிக்கா, இந்தியா, யாக்கிதான் அல்லது சீனா வாக இருக்கலாம். அதைப்பற்றிக் கவலைவலை என்று வர்த்தகமந்திரி டாக்டர் எம். வி. பி. பிரிஸ் செனட்டில் பேசும் பொழுது குறிப்பிட்டார். சீனா குடும்பிகள் எழுப்பிய கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்கும் முகமாகவே செனட்டர் பிரிஸ் மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார்.

நானா ஆரம்பமாகும் காங்கிரஸ் மகாநாடு

யாழ்ப்பாணம், விபரம் - அகில இலங்கைத் தமிழ் காங்கிரஸின் இருபதாவது ஆண்டு மகாநாடு நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை யாழ்ப்பாணம் நகரமண்டலத்தில் நடைபெறும். வாலிப முன்னணி மகாநாட்டுடன் ஆரம்பமாகும். வாலிப முன்னணி மகாநாட்டுக்கு வழக்கறிஞர் திரு. எம். எஸ். சந்திரவேங்கம் தலைமை வகிக்கிறார். நாளை காலை வழக்கறிஞர் திரு. க. முத்துச்சாமிப்பிள்ளை தலைமையில் யாழ்ப்பாணம் திறந்தவெளி ஆரங்கிற் கலைவிழா நடைபெறும். சனிக்கிழமை காலை நகரமண்டலத்தில் திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலம் தலைமையில் பொதுக்கூட்டம் நடைபெறும். ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை நகரமண்டலத்தில் நடைபெறும் பொதுச்சபைக் கூட்டத்துடன் மகாநாடு முடிவடையும். இம்மகாநாட்டில் இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. எஸ். தொண்டமாரும் கலந்து கொள்வாரென்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. தமிழ்ப்பேசும் மக்களுக்கு கன பொருளாதாரத்திட்டங்கள் சிவ இம்மகாநாட்டில் வெளிப்பட்டுமெனவும் காங்கிரஸ் வட்டாரங்கள் தெரிவிக்கின்றன.

சீன முயற்சி ஆசிய-ஆபிரிக்க மகாநாட்டில் இந்திய விரோத நடவடிக்கை

ஆக்ரா, மே 12 - காணல் நடைபெறும் ஆசிய-ஆபிரிக்க ஒற்றுமை மகாநாட்டில் இந்தியாவுக்கு விரோதமானதும், பாசிதாறுக்கு ஆதரவானதுமான செய்ததாக குற்றம் சாட்டப்பட்டிருந்தது. தீர்ப்பளித்த பின் ஏதாவது காரணம் காட்ட முடியுமா? என எதிரிவிடம் கேட்கப்பட்ட போது கையிழைபாடாகச் செய்ததாக எதிரி தெரிவித்தார். இவ்வருடம் ஜூன் மாதம் 22-ல் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை கண்டி போகம்பரை சிறையில் உள்ள கான்கு மதிற் சுவருக்குள் பிராணன் நீங்கும்வரை கழுத்திசைக்கிட்டு தூக்கிவிடப் படுவாய் எனத் தீர்ப்பளிக்கும்போது தெரிவிக்கப்பட்டது.

கரையூர் கொலைவழக்கில் எதிரிக்கு மரணதண்டனை

யாழ்ப்பாணம், விபரம் - கரையூர் கொலை வழக்கில் எதிரியான மரியான் அந்தோனிப்பிள்ளைக்கு நீதியரசர் திரு. வி. மாணிக்கவாசகர் மரணதண்டனை விதித்து தீர்ப்பளித்தார். கொலை வழக்கில் வடபகுதி அசைஸ் நீதிமன்றத்தின் இரண்டாவது தினமாக விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டபின், ஜூரி சபையினர் எதிரி குற்றவாளி என ஏகமனதாகத் தெரிவித்தனர். இவ்வழக்கில் 1965-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் 1-ம் திகதி கரையூரில் மரியான் அந்தோனிப்பிள்ளை என்பவர் அவரது மனைவி மரியம்மாவைக் கொலை

செய்ததாக குற்றம் சாட்டப்பட்டிருந்தது. தீர்ப்பளித்த பின் ஏதாவது காரணம் காட்ட முடியுமா? என எதிரிவிடம் கேட்கப்பட்ட போது கையிழைபாடாகச் செய்ததாக எதிரி தெரிவித்தார். இவ்வருடம் ஜூன் மாதம் 22-ல் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை கண்டி போகம்பரை சிறையில் உள்ள கான்கு மதிற் சுவருக்குள் பிராணன் நீங்கும்வரை கழுத்திசைக்கிட்டு தூக்கிவிடப் படுவாய் எனத் தீர்ப்பளிக்கும்போது தெரிவிக்கப்பட்டது.

கரையூர் கொலை வழக்கில் விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டபின், ஜூரி சபையினர் எதிரி குற்றவாளி என ஏகமனதாகத் தெரிவித்தனர். இவ்வழக்கில் 1965-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் 1-ம் திகதி கரையூரில் மரியான் அந்தோனிப்பிள்ளை என்பவர் அவரது மனைவி மரியம்மாவைக் கொலை செய்ததாக குற்றம் சாட்டப்பட்டிருந்தது. தீர்ப்பளித்த பின் ஏதாவது காரணம் காட்ட முடியுமா? என எதிரிவிடம் கேட்கப்பட்ட போது கையிழைபாடாகச் செய்ததாக எதிரி தெரிவித்தார். இவ்வருடம் ஜூன் மாதம் 22-ல் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை கண்டி போகம்பரை சிறையில் உள்ள கான்கு மதிற் சுவருக்குள் பிராணன் நீங்கும்வரை கழுத்திசைக்கிட்டு தூக்கிவிடப் படுவாய் எனத் தீர்ப்பளிக்கும்போது தெரிவிக்கப்பட்டது.

தமிழரசு செயற்குழு மட்டக்களப்பில் கூடுகிறது

கொழும்பு, புதன் - தமிழரசுக் கட்சியின் செயற்குழுக் கூட்டம் இம்மாதம் 15-ல் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை மட்டக்களப்பில் கூடுகிறது. இக்கூட்டத்தில் வடக்குக் கிழக்குப் பகுதிகளுக்கு மந்திரிகள் விஜயம் செய்யும்பொழுது தமிழரசுக் கட்சி எவ்வீதம் கட்டுகொள்வதென்பது பற்றித் தீர்மானிக்கப்படுமெனத் தெரிகிறது. தமிழரசுக் கட்சியின் தொழிற்சங்க நடவடிக்கைகளைப்பறைப்படுத்துவது பற்றியும் கவிட்டி ஆர்ப்புறமெனத் தெரிகிறது.

தொழில் நுட்ப பாடசாலை பரீட்சை வினாத்தாள் வெளியானது பற்றி விசாரணை

யாழ்ப்பாணம், விபரம் - யாழ்ப்பாணம் கனிஷ்ட தொழில் நுட்பப் பாடசாலையின் 1965-66-ம் ஆண்டு வினாத்தாள் பரீட்சைப் புத்தகப்பரீட்சை சமீபத்தில் நடைபெற்ற பொழுது வினாத்தாள் கள் குழுவானது வெளியானதாக மாணவர்கள் தெரிவித்ததாக சம்பந்தமாக நேற்றுக் காலை கனிஷ்ட தொழில் நுட்பப் பாடசாலையில் விசாரணை நடைபெற்றது. கண்காணிக்கு, கண்காணி விசாரணை செய்தார். வர்த்தகக்கலைமன்றச் செயலாளர் திரு. மா. புலவெந்திரமும் மற்றும் பலரும் அந்த ரங்கமாகச் சாட்சிமொழித்ததுடன் பல தந்தாவேஜுகளையும் சம்பந்திக்காதத் தெரிகிறது.

பிணையில் செல்ல அனுமதி மறுப்பு

யாழ்ப்பாணம், விபரம் - பரந்தன் கொலை வழக்கில் எதிரிகளான இராசரத்தினம் நடராசா ஆகியோரை பிணையில் செல்ல அனுமதிக்கும்படி புறட்டி தனியாகப் போகாதன், நீதியரசர் திரு. வி. மாணிக்கவாசகரிடம் ஓர் விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பித்தார். இவ்வழக்கில் பரந்தினர் சேந்த இராசரத்தினம், நடராசா ஆகியோர் கருப்பினர் என முததுச்சாமிவை கொலை செய்ததாக குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருக்கிறது. விண்ணப்பத்தை ஏற்றுக் கொண்ட நீதியரசர், எதிரிகளை பிணையில் செல்லவிட முடியாதெனத் தெரிவித்தார். விசாரணை நேற்றுடன் முடிவடைந்தது.

அகில இலங்கைத் தமிழ்க் காங்கிரஸ் 20-ம் ஆண்டு மகாநாடு

14-5-65 வெள்ளிக்கிழமை
காலை: 9-00 - 1-00 வாலிப முன்னணி மகாநாடு.
இடம்: நகரசபை மண்டலம்-யாழ்ப்பாணம்.
மாலை: 5-00 - 10-00 முத்தமிழ்க் கலைவிழா.
இடம்: திறந்தவெளி ஆரங்கு.

15-5-65 சனிக்கிழமை
காலை: 9-00 - 12-00 அரசியல் மகாநாடு.
பிற்பகல்: 2-00 - 3-00
பிற்பகல்: 3-00 - 5-00 வருடாந்தக் கூட்டம்.
இடம்: நகரசபை மண்டலம்.
மாலை: 6-00 - 10-00 பகிரங்கக் கூட்டம்
இடம்: கோட்டை மைதானம்.

16-5-65 ஞாயிற்றுக்கிழமை
காலை: 9-00 - 12-00 பொதுச்சபைக் கூட்டம்.
இடம்: நகரசபை மண்டலம்.

